

EL CORREO

NUM. 10.912—(AÑO XXXI)

MADRID.—LUNES 26 DE DICIEMBRE DE 1910

PRECIO: 5 CENTIMOS.

DE MI VIDA

IMPRESIONES

DE MADRID A MUNICH EN AUTOMÓVIL

II

Hemos tenido de todo durante nuestra estancia en Madrid: un Congreso Internacional; un baile muy bonito en casa de los condes de Casa-Valencia; una velada literaria en el Ateneo, que yo, a instancia de los organizadores, habe de presidir, y en la cual otros competidores magníficos; la inauguración de la Escuela alemana, modelo de organización y prueba del interés que tiene el Emperador por sus súbditos en cualquier parte del mundo que esté; una comida a los pobres en la Congregación del Ave María y una visita interesantísima a la Fábrica de Tabacos.

De todo lo mucho es interesante que allí observé no sabía decir fácilmente cuál fue la más simpática de las impresiones recibidas en tan grata visita, si lo artístico del conjunto, el número de empleados, lo bien organizado que tiene todo el director, lo mucho y bien que se trabaja, el altar de la Virgen de la Paloma cubierto de flores y luces ó la expresión del agradecimiento que se revelaba en los ojos de las algararras; las más viejas llegaron a formularlo en estas palabras: «Cómo nos recuerda a la Reina Isabel». Yo sé todo lo que eso encierra para el pueblo de Madrid! Una nota muy triste se ha mezclado, como sucede siempre en la vida, a las grandes alegrías. ¡Nuestro fiel amigo el doctor Camión se moría!

Ha sido un gran consuelo para él vernos a su lado en los últimos momentos. Mi marido, que tantas buenas lecciones recibió de él cuando iban juntos en otros tiempos a los hospitales, le contaba las maniobras de la Sanidad militar, que había presenciado con tanta satisfacción, la operación que había hecho en el Instituto Rubio, y el pobre, escuchándole, se rejuvenecía. Con el mismo valor que deseaba las balas en la guerra del Norte, donde le conoció mi hermano, vio venir la muerte. Una de las primeras cosas que me dijo fue: «Antes de salir de Corta, pensando en el disgusto que tendrías V. A. si me moría sin confesión, llamé al párroco y quise, por el ejemplo, que todo el pueblo se enterase de cuándo recibía el Viático».

En Madrid se volvió otra vez a confesar antes de entregar su alma a Dios. Mi apuro era la pena que tendría cuando nos marchásemos; pero mi marido, que fué a verle la noche antes de nuestra salida, me aseguró que lo dejaba muy conforme, aunque convenido de que eran pocas las horas que le quedaban de vida. En efecto, al día siguiente, en Medina del Campo, nos dijeron que había dejado de existir. Estaba el ambiente lleno de tristeza cuando nos dieron esas noticias; volvimos de visitar, a la luz del crepúsculo, las ruinas del castillo de la Mota; allí nos enseñaron una especie de calabozo, en el que había vivido doña Juana la Loca, y como decía la mujer que nos guiaba, esos eran los «cortañanos» por donde andaban los Reyes. Todo era lúgubre y me hablaba de lo poco que duran las cosas.

No habíamos querido salir de España sin ver los adelantos de las obras de la Basílica en Alta de Tormes y arrodillarnos un momento ante el sepulcro de Santa Teresa. Pasamos unas horas muy agradables en Salamanca. Allí vinieron a verme los padres de los niños que se están educando en Munich, y se pusieron muy contentos cuando les anuncié que la Reina Cristina pagaba el viaje a sus hijos para que volviesen a España durante las vacaciones del próximo verano. Me dieron chorizos, nueces y castañas, que les hemos traído en el automóvil y que les saben a gloria, por ser de su casa. No pudimos quedarnos en Salamanca todo el tiempo necesario para que mi marido contemplase todas las riquezas que en ella; pero estaba encantado con lo poco que pudo ver.

Oímos más en la capilla de los Comuneros, en la Catedral Vieja, tan llena de recuerdos históricos y de obras de arte, y le llevé a mirar en la capilla de Anaya, una de las tumbas que más impresión me han hecho en mi vida: un matrimonio que duerme el sueño con una expresión tan serena, que hace pensar: éstos de veras descansan en paz.

Mi hija deseaba visitar una vez a su Santa Patrona, la Virgen del Pilar, y como Zaragoza estaba muy lejos de Salamanca, fuimos por de pronto a Valladolid. No pudimos detenernos más que una noche; pero fué lo bastante para testificar con alegría que el Hotel Moderno merece su nombre, y gracias a lo bien alumbrada que está la ciudad, pudimos ver que Valladolid tiene plazas, calles, paseos y teatros muy hermosos.

El marido sintió mucho no poder acceder al deseo de los estudiantes de que fuera a la Facultad de Medicina; pero teníamos los días contados, si no queríamos que se nos echaran las nieves encima. Por un error nos enseñaron la carretera de Segovia, cuando preguntábamos por la de Sorria, y gracias a ese error vimos algo precioso, que no estaba en el programa: el castillo de Coeliter. Con la facilidad que se contaba una conversación entre españoles, nos entabla una conversación con un alemán, el administrador, que vivía en la plaza. Fuimos a buscarle, escoltados por una turba de chiquillos, y pudimos contemplar no pasado que aún se salvaría de la ruina si se destinara para dependencia del Estado, como se hizo con el Alcazar de Segovia. Hay una galería, con espléndidas vistas sobre la vega, que recuerda aquella que ve en el castillo del duque de Brabante, en Lohengrin.

Era ya muy tarde cuando llamábamos en Sorria a la puerta de una fonda, cuyo propietario, en el curso de la conversación se descubrió que había sido fiel servidor de Palacio, en la época de mi hermano. Con el respecto que se visita un santuario, visitamos al día siguiente las ruinas de Numancia y recogí como reliquia carbon y cenizas de aquel lugar. He disfrutado mucho en este

viaje; por un lado poder enseñar a mi marido las páginas de gloria que recuerdan las piedras de mi patria, y por otro ver correr entusiasmada a mi hija con su máquina de fotografía para retratar rinceos típicos ó grupos de tierra. En Sorria encontramos un muchacho muy artista, que nos llamaba la atención sobre algunas cosas y nos regaló un tipo del país que él había pintado y que hace honor a su talento.

Visitamos el Museo, que encierra los objetos curiosísimos encontrados en las excavaciones de Numancia y las ruinas ideales del convento de San Juan de Duero al pie del monte de las Animas, que es donde escribió *El rayo de luna* ese Becker que tanto admiraba yo en el romanticismo de mi juventud, y que, por fin, ahora se le saca del olvido alzándole un monumento.

Puede uno reconstruir los tiempos gloriosos de nuestra Edad Media viendo las ruinas de los castillos que coronan los cerros de Castilla; algunos están aún bien conservados, como el de Peñafiel; el pie de la colina hay un pueblo muy pintoresco, donde nos paramos a comprar pan, porque al hacer nuestras provisiones en Sorria, se nos había olvidado cosa tan necesaria.

Desde que salimos de Madrid decidimos, para ganar tiempo, almorzar por el camino al aire libre, donde encontrásemos un sitio apropiado. Esta vez, por estallar un neumático (el único que hemos roto en España) aprovechamos la ocasión para poner la mesa sobre unas rocas en un sitio precioso no lejos de Agreda. Mi hija y yo nos alegramos de que pasara un río al pie de los riscos, porque si no, en vez de almorzar, nos lleva mi marido a unas cuevas que estaba viendo del otro lado. Cuando los mecánicos concluyeron de poner la rueda, se encontraron su almuerzo preparado, y mientras comían, estábamos conversación con los aldeanos que se habían ido parando junto al coche; les contamos que habíamos venido de Alemania y que ahora nos volvíamos allí, después de haber pasado una temporada con nuestros hijos en Madrid, y concluimos por decirles quienes éramos, para satisfacer su curiosidad.

«Ya había dicho el conde cuando pasó por ahí: este es un coche de la Casa Real. — ¿Cómo se llama el conde? — le pregunté. Se miraron con asombro, y una mujer muy guapa y muy simpática contestó: «No sé; el conde le llamamos». Cuando íbamos a marchar, vi que se les había olvidado también mi nombre, y se lo volví a repetir. Enseñando en un sonrisa unos dientes como perlas, explicó la mujer: «Es para decirlo a D. Carlos. ¡Qué les importa a las generalas de aquellos riscos el calendario de Gotha!»

Algunas veces, cuando había mercados en los pueblos, nos encontrábamos el ganado en la carretera, y por muy despacio que fuésemos, el automóvil los espantaba; pero nadie se enfadaba con nosotros.

Una mujer que se esyó de lo alto de su carro sobre un montón de piedras, frotándose el codo, que de seguro le dolía mucho, nos dijo clásicos, señalando a su mulo: «¡Qué animal más loco! ¡Si no hay en el mundo poble más bueno que el pueblo español! ¡Con qué fervor le pedí aquella noche a la Virgen del Pilar que lo protegiera, que siguiera siendo en capitan! Aunque era muy tarde cuando llegamos a Zaragoza, el señor Arzobispo me proporciónó en seguida la alegría de ver lo que estaba esperando hace casi veinte años; a mi hija acercando sus labios a la imagen que dió la misma Virgen a Santiago.

A la luz de los cirios que ardían sobre el altar, parecía como si la Madre y el Niño estuvieran la mano sobre su cabeza rubia y me la bendijeran. Al día siguiente volvimos al templo para besar ese pilar en el sitio donde hasta la piedra parece haberse ablandado ante las cosas que le han dicho los besos de tantos siglos.

Habíamos llegado al término de nuestro viaje, y aunque estábamos muy bien alojados en el Hotel de Europa y nos hubiese gustado quedarnos más tiempo en una ciudad tan hermosa como Zaragoza, teníamos que volvernos a casa y no me quedaba tiempo ni aún para visitar la Escuela Normal, de que es directora doña Eugenia Caballero, y que tanto me hubiera interesado, porque deseaba ver las reformas introducidas después de su excursión científica a Alemania y de aquellas tan importantes conversaciones que tuvimos en Munich sobre la cuestión de la enseñanza.

Dimos sólo una vistazo a la Aljofaría y salimos para Pamplona, donde llegamos ya entrada la noche, habiendo almorzado debajo de unos olivos cerca de Tudela. El Palacio de los condes de Gundúsch, donde pasamos aquella noche, tiene un aire de grandeza de otros tiempos, de gusto conversando con unos señores a quienes no se les puede echar en cara los males del abito, ni se les puede echar en cara comarcar. Mientras nuestros hijos hablaban juntos, las madres recordábamos los tiempos en que como niños jugábamos en París en casa de nuestra abuela la Reina Cristina. A la mañana siguiente visitamos con el señor Obispo que habíamos visitado con el gusto de conocer en Munich, la magnífica Catedral y las reliquias que en ella y vimos después los recuerdos de Sarriate en el Ayuntamiento.

Haciendo honor a Pamplona están los retratos de Balava, Gayarre y Sarasate en el mismo salón que otros dos muy hermosos de mis padres. El otro me enseñó la carta escrita por mi padre al enviar ese regalo a la ciudad en recuerdo del tiempo que había estado allí de guarnición.

Al alejarnos de Pamplona para pasar ya por en la frontera, resonaron de repente a lo lejos las trompetas tocando la Marcha Real; las tropas que estaban de maniobra habían visto el pas que estaban de maniobra en el último automóvil y España me enviaba ese último saludo desde los Pirineos. Una salva cantada en ludo desde los Pirineos cumplió la poesía del monasterio de Roncesvalles completó la poesía de la despedida. ¡Qué hermoso es aquello! La maza de Roldán, que se conserva allí, nos recordaba otra página de nuestra historia, que

revivimos al cruzar aquellos espléndidos despenaderos.

Parecía que el sol se quedaba en España y que el cielo no estaba ya tan claro después de pasar la frontera.

Yo no había vuelto a Pau desde el año 1868, y aunque era muy pequeña entonces, recordé los tristes días que pasamos al entrar otra vez en el histórico castillo donde nació Enrique IV.

Faltaba todavía mucho camino que hacer hasta llegar a Bayler y tuvimos que detenernos en Toulouse, Mende, Lyon, Ginebra y Zurich. En Ginebra pasamos la noche en el mismo hotel de la Paix, donde vivimos el año 1870 con mi madre cuando el sitio de París no nos permitía quedarnos allí. Por tristes que sean, hay mucha dulzura en todos los recuerdos que se relacionan con mi madre.

Al recorrer hasta camino de Zurich las pintorescas orillas del lago Soman, recordaba las excursiones que hacíamos por él de niñas. Tardamos mucho en el camino y rompimos un neumático; pero yo no me sentía yo responsable como en las carreteras de España.

En Zurich, sabiendo lo que me interesó por esas cosas, me llevó el conde a una de las escuelas de allí. No pude menos de recordar una frase que decía una señora que nos educó: «Entre callar y trompeta hay varios sonidos». Entre la escasez de España y el lujo estropeado de las escuelas de Zurich, se podría encontrar un justo término medio.

Al ver el león de Baviera velando en el lago de Constanza a la entrada del puerto de Lindau, pensamos que ya podíamos seguir de un tirón hasta casa.

Hicimos provisión de gasolina y seguimos andando leguas y leguas; la nieve caía sin cesar, la noche estaba muy oscura; pero al llegar cerca de casa salió la luna a punto de iluminar uno de esos Cristos que se ven en los campos de Baviera; lo contemplé en silencio mientras decía en mi corazón: «¡Gracias!».

PAZ DE BORBÓN.

MELILLA

Programa del viaje regio.—La cuestión de las recompensas

Melilla 24. El programa de las fiestas durante la estancia del Rey, será éste, salvo ligeras modificaciones:

Día 7.—Llegada de S. M. de siete a ocho de la mañana.

Los regimientos de Melilla, Añoria, San Fernando y Carriña y un batallón de cazadores, regimiento de Taxis de Caballería y los mixtos de Artillería e Ingenieros, cubrirán la carrera desde el muelle hasta el llano de Alfonso XIII, donde tiene el regio visitante preparado alojamiento. Las tropas desfilarán en columna de honor, ante el Rey, que después recibirá a los generales y jefes de la guarnición.

Día 8.—Visita a las posiciones de Nador, Zeluán, Tahulima, Bue-Guenseln y zoco El Jemini de lazuren.

Almorzarán en Bu Guenseln, regresando a Melilla.

Día 9.—Visita al monte Ulecan de Beni-bu-Ifrar (minas), en donde hay dos fuertes, luego a Atlatan, donde almorzará, Sebty, monte Arbé, regresando a Melilla por Sidí Hamet el Hash.

Día 10.—Visita al zoco del Had, Hidam, Taxisit (lugar de la famosa carga del escudón de Alfonso XII) y Yazanen en Beni-bu-Gafar, regresando a Melilla.

Día 11.—Visita a Restinga, Cabo de Agua y Chafarinas.

El tiempo que estas visitas, que habrán de ser muy rápidas, le dejan libre, lo dedicará el Rey a visitar algún cuartel, cementerio y tal vez el barranco del Lobo, tan nombrado en la anterior campaña.

Este programa no es oficial, y lo transmito a título de información, con las mayores reservas.

Coméntase muy favorablemente la noticia particular que aquí se ha recibido de esa, sobre que el general Aznar piensa resolver las propuestas militares, que aún quedan pendientes, antes del viaje del Rey, y cuya resolución estuvo detenida a petición de un diputado a Cortes.

Quedan aún sin recompensar algunos jefes y oficiales de estas guarniciones, cuyas propuestas hizo el general Marina antes de su marcha de Melilla.

Quedan también sin resolver aún, más de la mitad de las propuestas de pasanos, por servicios meritorios prestados durante la campaña, en la retirada de heridos y conducción de municiones (combates de Julio de 1909).

Visitando las posiciones de Zeluán y Bugueseln.—El temporal.

Melilla 25. Los generales Aldave y Jordana, acompañados de sus respectivos ayudantes fueron en automóvil a visitar las posiciones de Zeluán y Bugueseln, saliendo de Melilla a las dos de la tarde y regresando a las seis.

Reina gran animación esta noche, tanto en la población como en los campamentos y diferentes destacamentos.

Desde hace dos días se halla Melilla sin comunicación con la Península. Por esta causa escasean aquí los artículos de Navidad.

La tranquilidad más absoluta reina en la región ocupada.

Al temporal que reinó estos días pasados, ha sucedido un tiempo fomejorable.

Junta de Aranceles y de Valoraciones

En virtud de lo dispuesto en la regla 12 de la real orden de 18 de Diciembre de 1882, y en cumplimiento de lo acordado por el presidente de esta Corporación, la secretaria de la misma pone en conocimiento del público, que para fijar los valores oficiales de las mercancías que han sido objeto de nuestro comercio de importación y exportación durante el año natural de 1910, la Junta de Aranceles y de Valoraciones

examinará y tomará en consideración todas las noticias, datos e indicaciones que se le dirijan durante el próximo mes de Enero, tanto por las Cámaras de Comercio y Agrícolas, como por los Industriales, comerciantes y cuantas corporaciones y personas deseen contribuir a la más exacta fijación de dichos valores.

ELECCIONES PARCIALES

En El Ferrol

El Ferrol 26.

En la elección para cubrir una vacante de diputado, ha obtenido un triunfo completo el ministerial D. Daniel López. Luchaban con él el conservador D. Eladio Milla, el solidario Rodrigo Sanz y el socialista Fábregas.

Al saberse el triunfo del candidato demócrata, los elementos liberales de la población recorrieron las calles dando vivas al Sr. Canalejas y D. Daniel López.

En Laredo

Santander 26.

Las noticias que se reciben de la elección de Laredo, dan el triunfo al candidato liberal Sr. Aznar.

Como en las últimas elecciones, se han producido en estas de ahora numerosas incidencias entre republicanos y conservadores.

A las tres de la tarde rompieron en Laredo la urna del tercer colegio, resultando un elector herido de palo.

En Ampuero fué rota una urna, y resultó herido un interventor.

En Resines fueron los republicanos recibidos a tiros.

Y en otros sitios han sido también agredidos los republicanos.

En Ordoñez

La Coruña 25.

En la elección parcial celebrada en Ordoñez, la lucha ha sido empuñadísima entre el candidato liberal Sr. Chapaprieta, perillente de don Rafael Gasset, y el diputado provincial conservador D. Julio Wels.

Créese seguro el triunfo del primero, aunque faltan datos de muchas secciones.

En Gijón

Lejón 26.

La lucha en las elecciones celebradas ayer fué empuñadísima.

Se ignora todavía el resultado definitivo de la elección, dando los elementos conservadores por triunfante la candidatura del conde de Revillagigedo.

En cambio, los republicanos creen seguro la elección a favor de su candidatura.

En Ortigueira

La Coruña 26.

En la elección celebrada ayer en el distrito de Santa María de Ortigueira ha triunfado el candidato D. Alonso Gallón y García Prieto, sobrino del ministro de Estado.

LA MENDICIDAD

El gobernador civil, Sr. Fernández Latorre, ha publicado el siguiente bando:

«Primero. Queda terminantemente prohibida la mendicidad en la vía pública.

Segundo. Los agentes de mi autoridad prestarán el más eficaz auxilio para el cumplimiento de las disposiciones dictadas por la Alcaldía de esta capital para la recogida de mendigos.

Tercero. Se exigirán las responsabilidades que determina la ley de protección a la infancia, a los padres, tutores ó encargados de los niños menores de diez años que se hallen abandonados en la vía pública ó sirven de estímulo para explotar la mendicidad.

Cuarto. Se impondrán con todo rigor las multas ó correcciones que en cada caso proceda, a los que dejen de cumplir los preceptos de la ley y represión de la vagancia a los menores de diez y seis años, debiendo ser éstos detenidos por los agentes de mi autoridad.

Quinto. Los alcaldes de los pueblos de esta provincia impedirán que se dirijan a la capital los pobres de solemnidad, socorriéndolos con fondos municipales ó recogidos en establecimientos benéficos que en ellos existan, y en último caso, pedirán a los contribuyentes que los sustenten con sus limosnas.

Sexto. Los alcaldes, agentes de mi autoridad y la Guardia civil detendrán a los mendigos que por las carreteras ó ferrocarriles se dirijan a Madrid para implorar la caridad pública, conduciéndolos por tránsito ordinario a los respectivos pueblos de su naturaleza.

Séptimo. Del mismo modo, los alcaldes y autoridades locales y agentes de mi autoridad deberán aconsejar a los obreros que en sus pueblos respectivos carezcan de trabajo que no se vayan a Madrid, donde hay exceso de brazos, librándose así de tener que acudir a la caridad pública, prohibida en la capital, debiendo en cambio promover las obras municipales posibles, empleando para ello, con el mayor celo y actividad, los recursos de que dispongan ó los que extraordinariamente deben procurar reunir para conjurar la crisis del trabajo en cada localidad.

Hasta hora van recogidos unos 150 mendigos. De éstos, a juzgar por las noticias oficiales, el 80 por 100 son hombres útiles para el trabajo. Buscaráse ocupación a los que son naturales de Madrid, y a los demás enviaráseles a los pueblos de su naturaleza.

En el Asilo de Vallehermoso se instalará a los madrileños, mujeres y niños, y se habilitará local en hospitales para asilar a los enfermos é inútiles.

El ministro de la Gobernación, el gobernador, el alcalde y el director de Administración local, celebraron ayer varias conferencias y visitaron algunos establecimientos benéficos para acordar medidas relacionadas con la recogida, instalación y ocupación de los mendigos.

Entre los acuerdos adoptados figura el de aumentar las plazas de barrenderos municipales y extirpar a la Diputación provincial de las formalidades de subasta para que pueda

comenzar inmediatamente obras de carreteras acordadas.

La recogida de mendigos que se ha reanunciado hasta ahora, alcanza a los que se sitúan en la Puerta del Sol, calles del Carmen, Carretas, Preciados, Arenal, Carrera de San Jerónimo, Plaza Mayor y sus adyacentes.

Diariamente se continuará la tarea de la recogida, volviendo a encarecerse al público que no dé limosna en la calle.

LOS TEATROS

Estrenos

En el teatro de la Princesa se prepara la reprise de la hermosa comedia de Benavente *Los intereses creados*, que tendrá una interpretación notabilísima. Silvia será María Guerrero; Doña Sirena, María Canelo; Orisplá, Thuillier; el doctor, Fernando Díaz de Mendoza; Polihelina, Palanca; Pantalón, Carli.

Para más adelante se celebrará el estreno de la comedia en tres actos *La flor de la vida*, original de los hermanos Alvarez Quintero, y en la cual intervienen nada más que dos personajes, que interpretan María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

A *La flor de la vida* sucederá, probablemente, *La marcha nupcial*, de Batulle, traducida al castellano por Alfonso Danvila.

Después vendrá *La cena de las durías*, para la cual se ha encargado ya a Italia el vestuario y el decorado.

Además de *Sol de la tarde*, de Martínez Sierra, y *La raza*, de Linares Rivas, la compañía Guerrero-Mendoza estrenará la comedia en un acto, de Eduardo Marquina, *La alcadesa de Pastrana*, y un poema en verso que está acabando de escribir Valle Inclán.

El poeta Villaseca leerá también dentro de pocos días una tragedia en verso, en cinco actos.

En el Español se prepara, para después de *Misterio* y de *El zapatero* y el estreno de *Almas remotas*, primera producción del joven y distinguido escritor D. Antonio G. de Linares.

Después de casi un año que se estrene un drama del doctor Madrazo.

En cuanto a la reprise del drama de Zorrilla *El zapatero y el rey*, se presentará con todo lujo, y la empresa pone en esta obra grandes esperanzas.

El sábado, por la tarde, se estrenó en Lara el juguete cómico *La mar salada*, de Paso y Abaíl.

Aunque la obra, de las llamadas de «brocha gorda», contiene escenas y chistes graciosos, al terminar su representación se produjeron algunas protestas.

La interpretación fué muy esmerada, mereciendo aplausos Joaquina Pino, Leonilda Alba, Simó Raso, Alberto Romea y Barraoaca.

EL SEÑOR LERROUX

Llegada a Barcelona.—En la Casa del Pueblo

Barcelona 25. A las cinco de la madrugada marcharon unos 600 radicales barceloneses, en tren especial, a San Vicente, para esperar al Sr. Lerroux que venía en el expreso.

El recibimiento que fué dispensado a éste, a su llegada aquí, aunque revistió carácter de manifestación de entusiasmo, fué menos importante, en cuanto al número de personas que acudieron al apeadero de Gracia.

Desde las diez de la mañana se hallaban frente al apeadero las banderas de todos los centros lerrouxistas, rodeadas de nutridas comitivas.

Al aparecer el Sr. Lerroux, acompañado de los Sres. Iglesias y Serrallera, estallaron calorosos aplausos y vivas. Sabieron en coche los dos diputados, rodeados y acompañados las banderas de los centros y numerosos ocoreligionarios.

Una sección de guardias montados aseguró el orden.

A las once llegó a la Casa del Pueblo la comitiva, siendo acogida a los acordes de la Marsellesa, tocada por una banda de música, con aplausos por parte del numeroso público situado, tanto dentro del jardín que rodeaba el centro como en las inmediaciones.

Cuando todo el mundo hubo penetrado en el local empezaron los discursos, hablando primero D. Emiliano Iglesias, quien manifestó que se proponían los enemigos que volviera los Sres. Maura y La Cierva al poder; pero que Barcelona, y con ella España entera, se pondrían de pie, dispuestas a jugarle el todo por el todo.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Lerroux.

«Ciudadanos—dijo.—venimos a cumplir nuestro deber. Recibimos como triunfadores. Hacéis bien, pues con nosotros viene la representación del espíritu popular de rebelión.»

Dijo después que la conciencia nacional estaba ansiosa de emanciparse de la tiranía.

«Cuando nosotros—agregó.—ante los ataques de los rastrores catalanistas, esperábamos que sólo éstos fueran nuestros adversarios, hemos visto, con dolor y amargura, a nuestros propios amigos, aquellos que levantamos con nuestros hombros, a quienes dimos nuestro voto, porque ellos no lo tenían, combatirnos.»

Calificó de traición el acto de los Sres. Azcárate é Iglesias (D. Pablo).

«Hago un reto y una declaración—continuó diciendo.—Dentro de pocos días, en el Ateneo de Madrid, veremos quién sea capaz de demostrar que lo defendido por mí en el Congreso puede tacharse de inmoralidad. Y la declaración es que la conjunción de los elementos revolucionarios españoles que aspiran a redimir a la patria, no se ha roto. Para reemplazarla no tienen personalidad los Sres. Azcárate é Iglesias (D. Pablo).»

EL CÓLERA

Según los datos oficiales, la epidemia colérica en Fanehal y su distrito llegó a su grado máximo el 9 de Diciembre, en que se registraron 31 casos.

LAS MUESTRAS Y EL FRANQUEO

La Gaceta publica un real decreto del ministro de la Gobernación disponiendo lo siguiente: Se fija en cinco céntimos de peseta por cada gramo ó fracción de este peso, la tarifa de franqueo para las muestras de comercio y manufacturas que se cambian entre las oficinas de España y las de Marruecos y entre las Administraciones del Correo español en dicho imperio.

Banquete al Cuerpo diplomático

Además del banquete que el Rey dará en Palacio al Cuerpo diplomático, será obsequiado éste con otra comida por el ministro de Estado. Este segundo banquete se celebrará en el ministerio de Estado, en la noche del día 2 del próximo Enero.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

Junta de Caridad del distrito DEL HOSPICIO

Con objeto de cumplimentar el acuerdo adoptado por la Junta de tenientes de alcalde á fin de evitar la mendicidad y proporcionar socorro á las clases necesitadas, acordó que constaría en la organización de Juntas de distrito y de barrio, esta tarde se ha celebrado en el Senado una reunión de personalidades del distrito del Hospicio, convocada por el teniente de alcalde del referido distrito, Sr. García Molinas.

Después de explicar la misión de la Junta del distrito del Hospicio, y declinando el señor García Molinas el honor de presidirla, para quitarle todo carácter político, quedaron elegidos los siguientes señores:

Después de explicar la misión de la Junta del distrito del Hospicio, y declinando el señor García Molinas el honor de presidirla, para quitarle todo carácter político, quedaron elegidos los siguientes señores:

Después de explicar la misión de la Junta del distrito del Hospicio, y declinando el señor García Molinas el honor de presidirla, para quitarle todo carácter político, quedaron elegidos los siguientes señores:

Después de explicar la misión de la Junta del distrito del Hospicio, y declinando el señor García Molinas el honor de presidirla, para quitarle todo carácter político, quedaron elegidos los siguientes señores:

Después de explicar la misión de la Junta del distrito del Hospicio, y declinando el señor García Molinas el honor de presidirla, para quitarle todo carácter político, quedaron elegidos los siguientes señores:

Después de explicar la misión de la Junta del distrito del Hospicio, y declinando el señor García Molinas el honor de presidirla, para quitarle todo carácter político, quedaron elegidos los siguientes señores:

Después de explicar la misión de la Junta del distrito del Hospicio, y declinando el señor García Molinas el honor de presidirla, para quitarle todo carácter político, quedaron elegidos los siguientes señores:

Después de explicar la misión de la Junta del distrito del Hospicio, y declinando el señor García Molinas el honor de presidirla, para quitarle todo carácter político, quedaron elegidos los siguientes señores:

DE LA CORTE

Como habíamos anunciado, hoy se ha celebrado en Riofrio la cacería organizada por su Majestad en honor del cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

El Rey salió esta mañana para aquella real posesión, acompañado del príncipe Alejandro de Battenberg, del marqués de Viana y del conde de San Román.

A la cacería han asistido los embajadores de Italia é Inglaterra, los jefes de misiones y los agregados militares.

El Rey regresó á Madrid en tren especial, llegando á Palacio á las siete y cuarto de la tarde.

El bautizo de la nueva princesa de la Casa de Borbón, María de Borbón Orleans, hija de los Infantes D. Carlos y doña Luisa, se verificará en Palacio el día 30, á las tres de la tarde.

Apadrinarán á la Infantita la Reina doña María Victoria y el príncipe D. Jenaro.

Se celebró ayer en Palacio capilla pública con motivo de la solemnidad del día.

En las amplias galerías del Alcázar había numeroso público, que presenció el paso de las personas reales.

SS. MM. y SS. AA. fueron al templo en dos comitivas. En la primera iba la Reina doña María Cristina; en la segunda, el Rey, con uniforme de Lanceros, y sobre él las insignias de espán general, la banda del Mérito militar, roja, y los collares del Tolsón y de Carlos III, y la Reina, vestida de blanco, con mantilla negra y joyas de perlas y brillantes.

Figuraban también en la comitiva los Infantes D. Carlos y D. Fernando, las Infantas doña María Teresa y doña Isabel y el príncipe don Raniero de Borbón.

Las representaciones de las clases de etiqueta, damas de S. M., grandes de España, mayordomos de semana y gentileshombres, fueron muy numerosas.

Ofició en la ceremonia religiosa el Obispo de Sión y la orquesta y coros de la Real Capilla interpretaron la Misa en do, de Zubizarre.

El acto dió principio á las once y media de la mañana y terminó hora y media después.

Para el baile que se celebrará en Palacio en la noche de mañana, se han repartido más de 5.000 invitaciones.

Es una de las fiestas más grandes que se han dado en el regio Alcázar.

Aunque se exige á los caballeros el uniforme ó frac con calzón corto, están exceptuados de esta salvedad los señores y diputadas, que podrán asistir con frac y pantalón largo.

Las jaquetas que aparecieron en la cámara de la Reina doña María Cristina durante la celebración de la fiesta del Arbol de Noel han sido regaladas por el Rey y la Reina doña María Cristina al Príncipe de Asturias y al Infante D. Jaime.

Balance del día

Siempre los rumores de crisis. Dijese ayer que se celebraría hoy consejo de ministros, y que en esta reunión quedaría planteada la crisis, pero estas noticias son equivocadas, porque hoy no han celebrado los ministros en Consejo.

Refiriéndose al planteamiento, dice El Liberal: «Han sufrido un pequeño error de fecha los propaladores y jaleadores de la crisis.

Esta no se planteará hoy como muchos hablan anulado, ni tampoco se sabe ya el día de su planteamiento.

Aunque se daba como seguro que la modificación ministerial se haría antes del próximo día 3, en que el Rey, acompañado del jefe del Gobierno y del ministro de la Guerra, saldrá para Melilla, no parece que este extremo sea cosa resuelta.»

Con el presidente del Consejo conferenció esta mañana el ministro de la Gobernación, para darle cuenta del resultado de las elecciones de diputados á Cortes verificadas ayer en varios distritos.

Según las noticias oficiales, en El Ferrol triunfó, por gran mayoría, el candidato ministerial D. Daniel López, en cuyo honor, durante la noche, recorrieron las calles grupos de electores, con músicas, vitoreando al presidente del Consejo y al nuevo diputado.

Por Baeza, aunque falta depurar el resultado de una escollón, se juzga seguro el triunfo del liberal Sr. Calleja, así como por Ordenes el del Sr. Chaparrieta. En Gijón triunfó el conde de Revillagigedo, conservador, y en Laredo, donde han ocurrido algunas colisiones, llevamayoría el Sr. Aznar, también conservador.

El ministro de la Gobernación ha negado que la Guardia civil haya intervenido en la elección de Gijón, añadiendo que allí no ha existido la agitación de que hablan algunos telegramas, debido á que estuviere previsto, aun por los contrarios, el triunfo del candidato conservador.

Se ha planteado nueva huelga de cargadores del puerto de Huelva. Para sustituirlos, las empresas de Riotinto y de la mina La Peña han facilitado algunos de sus obreros.

Se han adoptado precauciones, porque aunque hasta ahora no han surgido desórdenes, se hacen trabajos para llegar á la huelga general.

También persiste la huelga de panaderos de Zaragoza, y como los patronos muestran alguna intranquilidad, la Solidaridad obrera ha anunciado que si no acceden á las pretensiones de los huelguistas, harán causa común con éstos los de los demás oficios.

Los telegramas de Astorga dan cuenta de haber sido detenido en aquella población el concejal socialista del Ayuntamiento de Madrid Sr. Barrios.

Con este motivo han visitado al ministro de la Gobernación el alcalde, Sr. Francisco Rodríguez, y el diputado socialista Sr. Iglesias, para enterarse de lo ocurrido.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que el Sr. Barrios fué á Astorga para seguir una campaña de propaganda ceo de los obreros ferroviarios, convocando y celebrando un meeting con este objeto sin solicitar ni tener la debida autorización de la autoridad.

Por esta causa el alcalde de Astorga dispuso su detención, pasando el asunto á la autoridad judicial.

Con el ministro de la Gobernación conferenció esta tarde el Sr. Urzáliz.

También visitaron al Sr. Merino el Sr. Rodríguez de la Borbolla y otros políticos.

El ministro de Hacienda se encuentra muy mejorado de la indisposición que padece.

terial D. Daniel López, en cuyo honor, durante la noche, recorrieron las calles grupos de electores, con músicas, vitoreando al presidente del Consejo y al nuevo diputado.

Por Baeza, aunque falta depurar el resultado de una escollón, se juzga seguro el triunfo del liberal Sr. Calleja, así como por Ordenes el del Sr. Chaparrieta. En Gijón triunfó el conde de Revillagigedo, conservador, y en Laredo, donde han ocurrido algunas colisiones, llevamayoría el Sr. Aznar, también conservador.

El ministro de la Gobernación ha negado que la Guardia civil haya intervenido en la elección de Gijón, añadiendo que allí no ha existido la agitación de que hablan algunos telegramas, debido á que estuviere previsto, aun por los contrarios, el triunfo del candidato conservador.

Se ha planteado nueva huelga de cargadores del puerto de Huelva. Para sustituirlos, las empresas de Riotinto y de la mina La Peña han facilitado algunos de sus obreros.

Se han adoptado precauciones, porque aunque hasta ahora no han surgido desórdenes, se hacen trabajos para llegar á la huelga general.

También persiste la huelga de panaderos de Zaragoza, y como los patronos muestran alguna intranquilidad, la Solidaridad obrera ha anunciado que si no acceden á las pretensiones de los huelguistas, harán causa común con éstos los de los demás oficios.

Los telegramas de Astorga dan cuenta de haber sido detenido en aquella población el concejal socialista del Ayuntamiento de Madrid Sr. Barrios.

Con este motivo han visitado al ministro de la Gobernación el alcalde, Sr. Francisco Rodríguez, y el diputado socialista Sr. Iglesias, para enterarse de lo ocurrido.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que el Sr. Barrios fué á Astorga para seguir una campaña de propaganda ceo de los obreros ferroviarios, convocando y celebrando un meeting con este objeto sin solicitar ni tener la debida autorización de la autoridad.

Por esta causa el alcalde de Astorga dispuso su detención, pasando el asunto á la autoridad judicial.

Con el ministro de la Gobernación conferenció esta tarde el Sr. Urzáliz.

También visitaron al Sr. Merino el Sr. Rodríguez de la Borbolla y otros políticos.

El ministro de Hacienda se encuentra muy mejorado de la indisposición que padece.

El termómetro del Sr. Aramburu, en el día 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 2° sobre 0.

A las doce, 7° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 6° sobre 0. La máxima fué de 8°.

La mínima de 1° bajo 0. El barómetro marca 766 mm.—Variable.

EL TIEMPO

CHARADA

—¿Sabes que en la tertia cuatro de nadie se cuarta, Juan? —Igual hace prima dos, por lo escamadas que están. Han tenido varios novios; la tertia cuatro un cliente; pero todos se escapaban al hablar de casamiento. —La prima dos tuvo uno que resultó un calavera; estaba estudiando todo, y aun le pagó la carrera. Era un muchacho muy guapo; pero así que terminó y pudo alcanzar el título, fué á su pueblo y se casó.

L. Fernandez Rodriguez. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior: SE CAN TE

Personas de intachable conducta y buenas referencias, ofrecen gabinete y alcoba independientes, en sitio céntrico, á señores formales. Razón: calle del Pez, 40, 2.º B. derecha.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Juan, Apóstol y Evangelista; Máximo, Obispo; Teodoro, Teófanos y Santa Nicerata.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de las Trinitarias, donde se celebrará misa solemne á las diez, y por la tarde, precus y reserva.

En las Descalzas Reales, misa cantada á las diez. En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, continúa el octavario al Niño Jesús y predicará un P. Jesuita.

En el Salvador y San Luis Gonzaga, ídem, predicando un P. de la Compañía de Jesús. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán ó de los Templos en San Ildefonso.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—32 de abono.—19 del turno 2.º.—A las 8 1/2.—Meñstófeles. ESPAÑOL.—A las 9.—Popular.—La vida es sueño.—Quiere V. comer con nosotros? PRINCESA.—A las 9.—En Flandes se ha puesto el sol. A las 4 1/2.—2.º martes de abono.—En Flandes se ha puesto el sol. LARA.—A las 9 1/2.—Los holgazanes (estreno).—A las 10 1/2.—La mar salada (doble).

A las 4 1/2.—La rima eterna (dos actos).—La mar salada (dos actos). APOLO.—A las 6.—(Sección doble).—El truí de los tenorios.—La reina de la Dolores.—A las 10.—(Sección doble).—La patria chica.—El truí de los tenorios. CÓNICO.—(Compañía Prado-Ochicote).—A las 6 1/2.—(Doble).—El «Huracán» (dos actos).—A las 9 1/2.—(Sección).—¡Eche usted señoras!—A las 10 1/2.—(Doble).—Los perros de presa (cuatro actos). GRAN TEATRO.—No se ha recibido el anuncio. ESCLAVA.—A las 8 3/4.—La partida de la porra.—A las 9 3/4.—(Doble).—El conde de Luxemburgo.—A las 4 1/2.—La corte de Farón.—A las 5 3/4.—(Sección doble).—El conde de Luxemburgo. LATINA.—A las 5.—¡A Roma se va por todo!—A las 6 1/4.—Academia modernista.—A las 7 1/2.—Coarazón de mujer.—A las 8 3/4.—El amor del diablo.—A las 10.—La pipa maravillosa.—La canción de Chantecleer.—A las 11 1/4.—Academia modernista. BARRIEN.—A las 7 1/2.—La reina mora.—A las 9.—La cigarrera.—A las 10 1/4.—La calderada.—A las 11 1/4.—Kyrie-Eleison. SALON MADRID.—A las 5 1/2.—Gran éxito de Remedio Sanchez y del Rey de las Sombras. A las 10 1/2 y 11 45.—(Especial).—Éxito de la escultural, hermosa y sugestiva artista Sada Yacco. A las 9 1/2 y 11.—(Especial).—Mile de Bever. Cinematógrafo en todas las plazas. CINEATRO BENAVENTE (plaza de Bilbao).—De 3 1/2 á 12 1/4.—Secciones de cinematógrafo.—Novedades y estreno. HOTEL KURSAAL.—Miss Nelly Nell, A. Easo, A. Muñoz, Bella Mora, Narcina, Olgarinas y otras.—Obras: La dormida, ¡Ese hijo de Pura!—La dormida.—El yate Judith. IMPRENTA DE EL CORREO.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: SITUACION, ACTIVO, PASIVO, and various financial entries like 'Uro en caja', 'Del Tesoro', 'Del Banco', 'Reservas de contribuciones', etc.

BOLSA Cotización Oficial del 26 de Diciembre de 1910. Table with columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, and various financial entries like '4 POR 100 PERPETUO', 'CARPETAS REPRESENTATIVAS DE TITULOS DE DEUDA', etc.

Table with columns: VALORES DE SOCIEDADES, VALORES DE SOCIEDADES, and various financial entries like 'Banco de España', 'Banco Hipotecario de España', 'Compañía Arrendataria de Tabacos', etc.

Pesetas nominales negociadas 4 por 100 perpetuo, al contado, 720,400. Idem, en corriente, 500,000. Idem, en próximo, 900,000. Carpetas del 4 por 100 Amortizable, 327,500. 5 por 100 Amortizable, 410,000. Acciones del Banco de España, 19,500. Idem del Banco Hipotecario, 2,500. Idem de la Arrendataria de Tabacos, 10,000. Anonimas.—Preferentes, 101,500. Idem.—Ordinarias, 0,000. Cédulas del Banco Hipotecario, 41,500. CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO. FRANCOS NEGOCIADOS. Paris, á la vista, 175,000 = 735 0/0 premio. 325,000 = 730 0/0. Total, 500,000. LIRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS. Londres, á la vista, 9,000 = 27 1/2 una. 20 = 27 1/2. Total, 11,000. Pesetas y pesetas oro. Admitiendo como bases el último precio á que se han cotizado hoy en la Bolsa los efectos sobre Paris, resulta que: 100 franco (plus oro) equivalen á 107,90 pes. 100 pes. equivalen á 93,20 francos (plus oro). Después de la hora oficial (CIERRE) 4 por 100 interior fin de mes, 85 1/2. Idem fin próximo, 85 1/2 dinero. Barcelona, fin mes, 00 0/0. Idem fin próximo, 00 0/0. Paris, 4 por 100 exterior, 00 0/0. Renta francesa, 00 0/0. Lecciones á domicilio, á señoritas y niños. Clases especiales de bordado y dibujo. CALLE DEL ESPEJO, NÚM. 6, PRIMERO DERECHA



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser administrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirija directamente á

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres W9

Depósitos: EN LAS SIGUIENTES FARMACIAS: MADRID: Puerta del Sol, 5.—Pecados, 35.—Peligros, 9.—Arenal, 2.—Nuñez de Arce, 17.—Infantes, 26.—Abada, 4.—Hortaleza, 17.—Jorge Juan, 17.—Príncipe, 13.—Ayaia, 9.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id. id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Apartado de Correos, núm. 100

STANLEY LONDRES

Los mejores fabricantes de instrumentos de dibujo y de medición de terrenos

PIDA V. CATALOGO

Ibarra y Compañía SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

R. WOLF, Magdeburgo-Buckau

Las semijías y locomóviles privilegiadas WOLF de vapor recalentado representan la agrupación más ventajosa de máquina de vapor, caldera y recalentador; con referencia á la duración, seguridad de servicio, regulación exacta y rápida, son, por lo menos, equivalentes á las mejores máquinas de vapor fijas y turbinas de vapor, pero las superan por su economía considerablemente superior y su sencillez de servicio.

En comparación con los motores Diesel, de gas pobre, de bencina y otros motores de explosión, ofrecen numerosas y notables ventajas,

como posibilidad de emplear cualquiera clase de combustible (desperdicios de madera, aserrín, naifa, lignito, turba, orujo, casca, etc.). Utilización del vapor para calefacción y otros usos de servicio. Mayor fuerza de reserva. La Mayor economía, especialmente trabajando con poca carga. Manejo más sencillo. Muy alta seguridad de marcha. M. WOLF ha introducido el primero en las semijías, con el mayor éxito, el recalentamiento del vapor. Sobre la base de muchos años de experiencias, todas las partes se han perfeccionado en la forma más precisa, correspondiendo á las exigencias del vapor altamente recalentado. R. WOLF solo emplea las mejores materias primeras, escrupulosamente escogidas.

Las cifras, extraordinariamente favorables, de consumo de carbón y de vapor, que jamás han sido alcanzadas por semijías, máquinas ni turbinas de vapor, se han obtenido con normales semijías privilegiadas WOLF de vapor recalentado, á saber, con sencillas máquinas compound con distribución por corredera cilíndrica. Los dispositivos de fabricación, que están montados en la forma más perfecta, garantizan la mayor exactitud posible de la fabricación y el fácil recambio de todas las piezas sujetas á desgaste natural.

La extraordinaria sencillez, solidez y seguridad de las semijías y locomóviles WOLF ha quedado comprobada del mejor modo por el hecho de haberse reconocido éstas, tanto con sencillez como con doble recalentamiento, como insuperables máquinas motrices, en las más apartadas regiones del mundo y aún con deficiente servicio. Sobre todas las fábricas de semijías del mundo la casa R. WOLF conserva como antes el primer puesto, con referencia al número y potencia de las semijías y locomóviles privilegiadas de vapor recalentado suministradas, así como con relación á las semijías gigantes de 100 á 600 HP.

ENSEÑANZA

Profesora, con largos años de práctica, da lecciones á señoritas y niños, á domicilio.

Clases especiales de bordado y dibujo Calle del Espejo, 6, 1.ª dcha.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probados los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos de España.

Fábricas: MADRID y ESCORIAL

— DEPÓSITOS —

Montera, núm. 25, Madrid. Boteros, núm. 22, Sevilla. Place de la Madeleine, 21, París. Mantas, núm. 62, Lima. A. Cristóbal, Buenos Aires.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona. Obrapia, núm. 53, Habana. Uruguay, núm. 81, Montevideo. V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco. J. Quintero y C.ª, Sta. Cruz Tenerife.

PARA LAS PASCUAS

GRAN ALMACEN DE VINOS Y AGUARDIENTES HORTALEZA, 63 Y 65 (FRENTE A GRAVINA)

Vinos blancos especiales para enfermos. Amontillado fino. Oloroso, etc.

Vinos tintos de Valdepeñas, añejo, rancio y corriente

VINOS DE LA RIOJA.....CARIÑENA SUPERIOR

BURDEOS CLASE EXTRA PRIMERA CASA EN

VINOS Y CHAMPAGNE

Anisados secos y dulces. Moscatel y escarchados de todas clases COGNAC DOMEQ con grandes rebajas

Vino tinto desde 4 pesetas arroba (16 litros)

Se sirve á domicilio desde 8 litros en adelante

Calle de Hortaleza, 63 y 65

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 22 Marzo, 19 Abril, 17 Mayo, 14 Junio, 12 Julio, 9 Agosto, 6 Septiembre, 4 Octubre, 1 y 29 Noviembre, y 27 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, así como para Tampico con escala en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto-Lizón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Caracas y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecido la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, mto pasaje y carga para Coahuila y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pereda y Compañía.---Santander

VIVIFICAD vuestros órganos fatigados por medio de órganos sanos.— Fermentos orgánicos «Zévor» en comprimidos de 0 gr. 50 cada uno. Digestivos: Disipados de toda naturaleza, atonía digestiva y nutrición insuficiente, las convalecencias débiles y las enfermedades crónicas.—Entéricos: Dispepsia intestinal, enteritis simple ó mucomembranosa, diarreas simples ó de los países calientes.—Cap-sulares: Hemorragias de toda naturaleza. Tiroidianos: Obesidad, Bocio, obstrucciones ganglionarias y tumores linfadenoides.—Mamarios: Emplazados en los fibromas, pueden evitar la operación.—Hepáticos: Cirrosis del hígado, alcoholismo, insuficiencia funcional de los artríticos y de los deprimidos.—Rénicos: Abdominuria, uremia, supuraciones de los riñones.—Flaccidarios: Secreción isotén, desarrollo de las glándulas mamarias.—Ováricos: Afecciones útero-ovaricas, cloro amenorrea de los acicloscentes, dismenorrea.

RHUM NEGRITA

Una copia de Si es legítimo de la

es el mejor complemento de una buena comida

Lámpara Sirius

De filamento metálico.—Produce luz blanca y agradable.—Son de gran duración y no se rompe el filamento al iluminarse.—Pueden colocarse en todas posiciones.

Han llegado las de 16 bujías que consumen cinco. Se venden á tres y media pesetas. También las hay de 25, 32, 50 y 100 bujías, que consumen 8, 11, 16 y 35 respectivamente. Como en 75 á 100 horas se amortiza el valor de la lámpara, (lo que está comprobado en esta misma población por varias personas), es un error el seguir usando las antiguas, por que el exceso de gas en un mes equivale á tres pesetas y sesenta centimos por cada lámpara de 16 bujías. Si son de 25, 32 y 50, la diferencia es 5'60, 8 y 12'50 por cada una en 100 horas, y como la lámpara puede durar mil, se obtiene en este tiempo la no despreciable economía de 36, 56, 80 y 125 ptas. respectivamente. Se venden Droguerías de A. Espinosa, Las Palmas.

Caspa. Canas. Calvicie.

La caspa, además de ser un síntoma desagradable y molesto al peinado, es señal de debilidad y degeneración de la piel del cráneo y las raíces del cabello, condición que exige la aplicación de un tónico estimulante. Si se descuida este síntoma, seguirá empeorando el estado del cabello, perderá su color y vigor naturales, aparecerán las canas, se pondrá seco y quebradizo, y caerá con profusión cada vez que se peine, produciéndose en último lugar la calvicie.

Este es el curso natural de la pérdida del cabello, y de él es cosa sensible por el hombre, constituye para la mujer una verdadera desgracia. Afortunadamente ofrece el TÓNICO ORIENTAL para el cabello, un medio seguro de evitar estas desagradables consecuencias.

Desde que aparece la caspa se aplicará el Tónico Oriental como está indicado en las instrucciones que acompañan al frasco, y quedará contenido el mal en su principio. Aun cuando no se haya tenido esta previsión, y el mal está ya bien adelantado, ofrece esta delicada y eficaz preparación el mejor medio de restaurar el cabello á su estado normal. El Tónico Oriental no es ni acide la piel, ni produce efectos desagradables, sin ninguna de sus desventajas.

Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentra tan

(guapa)

Y tan sanota Conchita? —Porque toma el Pectoral famoso de ANACAHUITA. Sabe usted que estuvo enferma casi próxima á expirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR. Pero la vió una vecina, el Pectoral la mandó, y como mano de Santo á Conchita la salvó. —¿Y dónde se vende eso? —En las mejores farmacias. —Como se asegura mi hijo, la daré un millón de gracias. —Para darle, con el frasco le darán las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.